
 第 2 次奥出雲町総合計画策定に係る中学・⾼校⽣アンケート調査結果報告書（概要版） 中学・⾼校⽣アンケート調査 

１ 調査概要 
 
 

■中学⽣ ■⾼校⽣
 
 
 
 
２ 調査結果 
（１）奥出雲町について
 
①奥出雲町への愛着や誇り

（２）将来のことについて
 

 

本調査は、まちづくりの総合的な⽅向性を定める第２次奥出雲町総合計画・第２期奥出雲町まち・ひと・しごと創⽣
総合戦略の策定にあたり、これからの奥出雲町を担う中学⽣・⾼校⽣を対象に、仕事や結婚、⼦育て等に関する将来展
望や奥出雲町での定住意向などを把握し、計画の基本⽅針や施策の⽴案に向けた基礎資料とすることを⽬的とする。

n＝69 

調査期間 令和2年7⽉上旬〜令和2年7⽉末
調査対象 町内の中学校（仁多中学校、横⽥中学校）
標本数 町内の中学校に通学する３年⽣の⽣徒

（96⼈）
調査⽅法 学校を経由した配布・回収調査
有効回収数 88件（有効回収率92.7％）

調査期間 令和2年7⽉上旬〜令和2年7⽉末
調査対象 町内の⾼等学校（横⽥⾼等学校）
標本数 町内の⾼等学校に通学する３年⽣の⽣徒

（69⼈）
調査⽅法 学校を経由した配布・回収調査
有効回収数 69件（有効回収率100.0％）

n＝88 

●『奥出雲町に愛着や誇りを感じている』は全体の約９割を占め
ている。（「感じる」「ある程度感じる」の合計）

問 17 SA 

感じる
40.9%

ある程度感じる
50.0%

あまり感じない
8.0%

感じない 0.0% 無回答 1.1%

■中学⽣ ■⾼校⽣

感じる
39.1%

ある程度感じる
42.0%

あまり感じない
11.6%

感じない
5.8%

無回答 1.4%

問 17 SA 

●『奥出雲町に愛着や誇りを感じている』は全体の約8割を占め
ている。（「感じる」「ある程度感じる」の合計）

奥出雲町に住
み続けたい

15.9%

進学・就職など⼀時的に奥出雲
町を離れても、また戻って来て

奥出雲町に住みたい
24.6%

奥出雲町以外のところ
に住みたい

42.0%

わからない
15.9%

無回答
1.4%

①
②

③

④
奥出雲町に住
み続けたい

10.2%

進学・就職など⼀時的に奥出雲
町を離れても、また戻って来て

奥出雲町に住みたい
38.6%

奥出雲町以外のところ
に住みたい

31.8%

わからない
17.0%

無回答
2.3%

①
②

③

④

問 7 SA 問 6 SA 

●「奥出雲町に住み続けてたい」「町を離れても、また戻ってき
て奥出雲町に住みたい」が全体の約５割を占めている。

n＝69 n＝88 

●「奥出雲町に住み続けたい」「町を離れても、また戻ってきて
奥出雲町に住みたい」が全体の約４割を占めている。

●「奥出雲町以外に住みたい」が中学⽣より1割増えている。 

57.1%

35.7%

25.0%

21.4%

17.9%

7.1%

3.6%

17.9%

住み慣れたまちだから

まちのために何かしたいから

（近くに）働きたい職場や仕事があ
るから

家族と一緒（近く）に住みたいから

友人や知人がいるから

家業を継ぎたいから

その他

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

86.0%

48.8%

34.9%

32.6%

11.6%

4.7%

7.0%

4.7%

住み慣れたまちだから

家族と一緒（近く）に住みたいから

友人や知人がいるから

まちのために何かしたいから

家業を継ぎたいから

（近くに）働きたい職場や仕事があ
るから

その他

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ｎ＝28 

問 7-1 MA（あてはまるもの全て） 問 6-1 MA（あてはまるもの全て）

●「住み慣れたまちだから」が57.1％と最も⾼い。次いで「まち
のために何かしたいから」が35.7％、「（近くに）働きたい職
場や仕事があるから」が25.0%となっている。 

●「住み慣れたまちだから」が86.0％と最も⾼い。次いで「家族
と⼀緒（近く）に住みたいから」が48.8％、「知⼈や友⼈がい
るから」が34.9%となっている。 

ｎ＝43 

問 7-3 MA（あてはまるもの全て） 

就職したい
23.2%

進学したい
76.8%

わからない
0.0%

問 5 SA 

n＝69 

問 8 MA（３つまで） 

問 7-2 MA（あてはまるもの全て） 問 6-2 MA（あてはまるもの全て） 

61.3%

46.8%

19.4%

1.6%

0.0%

3.2%

大学などへ進学したいから

（近くに）働きたい職場や仕事がな
いから

都会に住んでみたいから・憧れる
から

冬の寒さや雪など自然環境が厳し
いから

近所や世間との関わりが近すぎる
から

その他

無回答

0% 20% 40% 60% 80%

●「⼤学などへ進学したから」が61.3%と最も⾼い。次いで「（近
くに）働きたい職場や仕事がないから」が46.8%、「都会に住
んでみたいから・憧れるから」が19.4%となっている。 

47.8%

28.3%

21.7%

6.5%

4.3%

13.0%

10.9%

大学などへ進学したいから

（近くに）働きたい職場や仕事が
ないから

都会に住んでみたいから・憧れる
から

近所や世間との関わりが近すぎ
るから

冬の寒さや雪など自然環境が厳
しいから

その他

無回答

0% 20% 40% 60% 80%

●「⼤学などへ進学したから」が47.8%と最も⾼い。次いで「（近
くに）進学したい学校がないから」が34.1%、「都会に住んで
みたいから・憧れるから」が21.7%となっている。 

●中学⽣ではほとんど回答のなかった「近所や世間との関わりが近
い」「⾃然環境が厳しい」の回答があった。 

ｎ＝46 ｎ＝62 
 

問 6-3 MA（あてはまるもの全て）

41.2%

23.5%

11.8%

11.8%

5.9%

0.0%

0.0%

0.0%

5.8%

大学などを卒業して就職するとき

他の地域である程度働いて生活し
た後

自分の子どもを育てるとき

退職したとき（老後の生活）

結婚するとき

起業や転職、仕事を辞めたとき

わからない

その他

無回答

0% 20% 40% 60%

32.4%

29.4%

11.8%

11.8%

5.9%

2.9%

0.0%

0.0%

5.8%

大学などを卒業して就職するとき

他の地域である程度働いて生活し
た後

退職したとき（老後の生活）

わからない

自分の子どもを育てるとき

結婚するとき

起業や転職、仕事を辞めたとき

その他

無回答

0% 20% 40% 60%

●「⼤学などを卒業して就職するとき」が32.4%と最も⾼い。次いで
「他の地域である程度働いて⽣活した後」が29.4%となっている。 

●「⼤学などを卒業して就職するとき」が41.2%と最も⾼い。次いで
「他の地域である程度働いて⽣活した後」が23.5%となっている。 

ｎ＝17 ｎ＝34 
 

問 5 SA 

問 7 MA（３つまで） 

就きたい職業 ｎ＝88 
1 公務員、公的機関 22.7％ 
2 医療・看護 19.3％ 
3 スポーツ関係 17.0％ 

4 
特別な資格が必要な職業 
（医師・弁護⼠・会計⼠など） 
12.5％ 

5 教育・教師 10.2％ 
5 保育 10.2％ 
7 建設業関係（設計、建築、⼟⽊） 

9.1％ 
7 福祉・介護 9.1％ 
9 理容・美容・ファッション 

8.0％ 
10 農業・林業・畜産業 

6.8％ 

就職したい
15.9%

進学したい
73.9%

わからない
10.2%

n＝88 

●「進学」が全体の約 7 割を占めている。 ●「進学」が全体の約７割を占めている。
●全員が進路を決めており、「就職したい」の割合が中学⽣より

上がっている。

●「公務員、公的機関」が22.7％と最も⾼い。次いで「医療・看護」
が19.3％、「スポーツ関係」が17.0％となっている。 

就きたい職業 ｎ＝69 
1 ⼯業・製造業 24.6％ 
1 公務員、公的機関 24.6％ 
3 医療・看護 11.6％ 

3 
特別な資格が必要な職業 
（医師・弁護⼠・会計⼠など） 
11.6％ 

5 教育・教師 10.1％ 
6 スポーツ関係 8.7％ 

7 建設業関係（設計、建築、⼟⽊）  
7.2％ 

7 福祉・介護 7.2％ 

9 観光・旅⾏・ホテル 
5.8％ 

9 保育 5.8％ 

●「⼯業・製造業」と「公務員、公的機関」が24.6％と最も⾼い。次
いで「医療・看護」、「特別な資格が必要な職業（医師・弁護⼠・
会計⼠など）」が11.6％となっている。 

■中学⽣ ■⾼校⽣

1/2 

③−１．住み続けたい理由

③居住意向

②就きたい職業

①⾼校卒業後の進路

③−2．奥出雲町を離れたい（離れないといけない）理由

③−3．戻ってきて住みたいと思う時期

中学⽣：問７・⾼校⽣：問６で①②と回答した⽅のみ 

中学⽣：問７・⾼校⽣：問６で②③と回答した⽅のみ 

中学⽣：問７・⾼校⽣：問６で②と回答した⽅のみ 

（近くに）働きたい職場や仕事が 
あるから 

（近くに）働きたい職場や仕事が 
ないから 

都会に住んでみたいから・ 
憧れるから 

冬の寒さや雪など自然環境が 
厳しいから 

近所や世間との関わりが 
近すぎるから

（近くに）働きたい職場や仕事が 
ないから 

都会に住んでみたいから・ 
憧れるから 

冬の寒さや雪など自然環境が 
厳しいから 

近所や世間との関わりが 
近すぎるから

他の地域である程度働いて 
生活した後 

他の地域である程度働いて 
生活した後 

資料 2-2
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中学・⾼校⽣アンケート調査 

（３）結婚・⼦育てについて 
 

①結婚した場合の居住意向                                                                                    ①結婚・⼦どもの意向 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
②奥出雲町での結婚・⼦育ての良い⾯（安⼼できるところ）・悪い⾯（不安に思うところ）             ②奥出雲町での結婚・⼦育ての良い⾯（安⼼できるところ）・悪い⾯（不安に思うところ） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（４）今後の奥出雲町について 

 
①奥出雲町に住み続けて⾏く場合に重要なこと                                 ②10 年後どうなっていてほしいか 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●結婚した場合に奥出雲町で⽣活し
たいかと思うかについて、居住意
向はほぼ同程度となっている。 

問 13 ⾃由記載 

問 12 SA 

【結婚に関する良い⾯・悪い⾯】 
悪い⾯ ｎ＝51 

1 お店が少ない、遠いため買
い物が不便 21.6% 

2 給料が安い・働く場所が少
ない 19.6% 

3 地域や近所の⼈と距離が近
すぎる 15.7% 

4 公共交通の便数が少ない・移
動が不便 13.7% 

5 住む場所、住みたい場所が
ない 9.8% 

６ 結婚式場がない 5.9% 

6 毎⽇の⽣活に不便を感じる 
5.9% 

８ ⽥舎・静かすぎる 3.9% 

９ 通勤時間がかかりすぎる 
2.0% 

9 雪かきなどが⼤変 2.0% 
 

【⼦育てに関する良い⾯・悪い⾯】 
良い⾯ ｎ＝71 

1 ⼦育てに関わる医療や補助
が充実している 23.9% 

2 
⼦育てのための環境や⽀援
制度が充実している 
22.5% 

3 ⾃然が豊か・のびのび育て
られる 21.1% 

4 地域や近所の⼈が優しい・
助けてくれる 16.9% 

5 事件や事故、災害等が少な
い 15.5% 

６ 幼児園が充実・⼊りやすい 
9.9% 

７ 待機児童がいない（少な
い） 4.2% 

８ 親兄弟や友⼈が近く安⼼で
きる 1.4% 

8 近所迷惑になりにくい 
1.4% 

8 静かで落ちついている 等 
1.4% 

悪い⾯ ｎ＝51 
1 お店が少ない、遠いため買

い物が不便 31.4% 
2 ⼦どもが少ない 15.7% 

3 学校が少ない・遠い 
13.7% 

4 公園や遊び場等が少ない 
9.8% 

5 ⼈⼝減少・⼈との関わりの
減少 5.9% 

5 病院がない、少ない・遠い 
5.9% 

７ 公共交通の便数が少ない・
移動が不便 3.9% 

7 不便なことが多い 3.9% 

９ 学⼒の⾼い学校へ進学でき
ない 2.0% 

9 考えを押し付けられそう 
等 2.0% 

居住意向：理由 

集計中 

理  由 件数 
1 住みなれているから 15 

2 ⾃然環境が良いから 7 

2 安⼼だから 7 

4 奥出雲町が好きだから 6 

5 ⼦育てしやすいから 5 

6 住みやすいから 4 

7 地域とのつながりがあるから 2 

●「奥出雲町で⽣活したい」の理由では「住みなれているから」が最も多く、「奥出雲町以外の地
域で⽣活したい」の理由では「不便だから」が最も多い。 

問 12 理由：⾃由回答 

奥出雲町で
⽣活したい

53.4%

奥出雲町以外
の地域で⽣活

したい
44.3%

無回答 2.3%

良い⾯ ｎ＝68 
1 地域や近所の⼈が優しい・

助けてくれる 23.5% 
2 事件や事故、災害等が少な

い 20.6% 
3 知⼈が多い・近所や地域の

⼈と仲が良い 13.2% 
4 住み慣れている・暮らしや

すい 11.8% 
5 落ちついている・のんびり

している・静か 8.8% 
６ 家や⼟地を持っている・⼊

⼿しやすい 7.4% 
７ ⾃然が豊か・⾃然環境が良

い 4.4% 
7 地域に温かく受け⼊れても

らえそう 4.4% 
９ 安定した暮らしができる 

1.5% 
9 近所にお店があり便利 等 

1.5% 
 

50.0%

50.0%

37.5%

25.0%

12.5%

12.5%

25.0%

0.0%

自分の生活や趣味を大切にしたい
から

子育てと仕事の両立が難しそうだ
から

子育てや教育にお金や負担がか
かりそうだから

子どもが嫌いだから

子育ては面倒そうだから

子育てをするのに今の社会環境は
不十分だから

その他

無回答

0% 20% 40% 60%

⼦どもがほしい
68.1%

⼦どもがほしい
と思わない

11.6%

わからない
20.3%

①−１．⼦どもを持ちたくない
理由 

問 11 SA 

●「結婚に対する意向』は全体の約７割を占めている。 
●「⼦どもを持ちたい」は全体の約７割を占めている。 ●「⾃分の⽣活や趣味を⼤切にしたいから」と「⼦育てと仕事の両⽴

が難しそうだから」が50.0％と最も⾼くなっている。次いで「⼦育て
や教育にお⾦や負担がかかりそうだから」が37.5%となっている。 

問 13 ⾃由記載 

n＝69 

ｎ＝8 

「⼦どもをほしいと思わない」と回答した⽅のみ 

n＝69 

問 12 SA 
問 12-2 MA（あてはまるもの全て） 

【結婚に関する良い⾯・悪い⾯】 
悪い⾯ ｎ＝33 

1 お店が少ない、遠いため買
い物が不便 30.3% 

2 収⼊の⾯で不安がある 
18.2% 

3 公共交通の便数が少ない・
移動が不便 12.1% 

3 地域や近所の⼈と距離が近す
ぎる 12.1% 

5 結婚式場がない 6.1% 

5 職業の選択肢が少ない 
6.1% 

5 ⼈⼝が少ない 6.1% 

5 離婚 6.1% 

9 結婚した相⼿が移住してく
れなさそう 3.0% 

 

【⼦育てに関する良い⾯・悪い⾯】 
良い⾯ ｎ＝59 

1 ⾃然が豊か・のびのび育て
られる 28.8% 

2 地域や近所の⼈が優しい・
助けてくれる 22.0% 

3 事件や事故等が少ない 
11.9% 

4 ⼦育てに関わる医療や補助
が充実している 6.8% 

5 親兄弟や友⼈が近く安⼼で
きる 5.1% 

5 ⼦育てのための環境や⽀援
制度が充実している 5.1% 

5 幼児園が充実・⼊りやすい 
5.1% 

８ 親2⼈で⼦育てができる 
3.4% 

8 暮らしやすい 3.4% 

10 ⾞通りが少なくて安全 等 
3.4% 

悪い⾯ ｎ＝39 
1 ⼦どもが少ない・友達が少

ない 25.6% 

2 
世間を知らずに育ちそう・
⾊々な経験ができなそう 
10.3% 

2 病院がない、少ない・遠い 
10.3% 

4 ⼦育てするのは難しいと感じ
る 7.7% 

4 習い事の数が少ない 7.7% 

5 お店が少ない、遠いため買
い物が不便 5.1% 

5 学校が少ない・遠い 5.1% 

5 学校や幼児園が少ない・遠
い 5.1% 

5 収⼊の⾯で不安がある 
5.1% 

5 ⼗分な教育ができない 
5.1% 

結婚 ⼦ども 
⼦ども：理由 

集計中 

良い⾯ ｎ＝42 
1 地域や近所の⼈が優しい・

助けてくれる 40.5% 
2 家や⼟地がある・⼊⼿しや

すい 11.9% 
3 落ちついている・のんびり

している・静か 9.5% 
4 事 件 や 事 故 等 が 少 な い 

9.5% 
5 ⾃然が豊か・⾃然環境が良

い 7.1% 
６ 幸せになれる・豊かに暮ら

せる 4.8% 
６ 住み慣れている・暮らしや

すい 4.8% 
６ ⾷べ物がおいしい 4.8% 

６ 知⼈が多い・近所や地域の
⼈と仲が良い 4.8% 

10 お⾦がためやすい 2.4% 
 

結婚したいと
思う

71.1%

結婚したいと
思わない

10.1%

わからない
18.8%

理  由 件数 
1 不便だから 15 

2 他の⼟地で⽣活してみたいから 10 

3 就職のため 5 

4 都会に住みたいから 3 

4 ⼈が少ないから 3 

奥出雲町以外の地域で⽣活したい 奥出雲町で⽣活したい 

■中学⽣                                                ■⾼校⽣ 

問 18 MA（３つまで） 問 19 ⾃由記載 
問 18 MA（３つまで） 

問 19 ⾃由記載 
■中学⽣                      ■⾼校⽣                      ■中学⽣                      ■⾼校⽣ 

●「⾃然環境が豊かであること」が44.3%と最も⾼い。次いで
「買い物に便利であること」が42.0%、「安全で治安が良いこ
と」が31.8％となっている。 
●1位と2位に回答が集中している。 

●「⾃然環境が豊かであること」が37.7%と最も⾼い。次いで
「交通の利便性が良いこと」が30.4%、「買い物に便利であるこ
と」が29.0％となっている。 
●中学⽣より回答が分散している傾向がある。 

●「⾃然環境の継承」が26.4％と最も⾼い。次いで「商業・娯楽
施設等の充実」「伝統や歴史、⽂化の継承」となっている。 

●「⾃然環境の継承」が21.9％と最も⾼い。次いで「⼦どもや若
者、⼈⼝が増えにぎわっている」「伝統や歴史、⽂化の継承と
なっている。 

2/2 

n=88 n =69 
n =88 n =69 

●結婚した場合の居住意向は、中学⽣とほぼ同様であった。 

自分の生活や趣味を大切に 
したいから 

子育てと仕事の両立が 
難しそうだから 

子育てや教育にお金や負担が 
かかりそうだから 

子育てをするのに今の社会環境は 
不十分だから n＝88 




